

沃尔玛禁用支付宝,伤害用户选择权

本报评论员
魏英杰



如果把这个不合理模式复制双方旗下的阵营,扩散到整个商业生态,其后果可想而知。

近日沃尔玛华西地区与微信支付达成深度合作,部分门店停止接受支付宝支付,并同步开展微信支付满减活动。另一家连锁零售超市步步高也停用了支付宝支付。

眼下,随便一个马路摊位都可能使用支付宝或微信支付,沃尔玛等连锁机构的做法,当然会给用户带来不便。沃尔玛是全球最大超市连锁机构,所以尽管只是部分门店这么做,也容易引起用户担忧。更何况,沃尔玛是京东第三大股东,而腾讯是京东第一大股东,很难避免瓜田李下之嫌。而一旦这被看做是搞“二选一”排他竞争,那么就可能成为一场支付领域大战的导火线。

腾讯和阿里各有自己的庞大商业版图,“战火”蔓延开来的话,后果不堪设想。不妨

脑补一下,去沃尔玛只能用腾讯支付工具,到阿里旗下商超又只能用支付宝,商家不累,用户也嫌麻烦。腾讯方面回应,现在任何一个第三方移动支付,都还处在跟商家沟通、推广接入的过程,接入与否主动权在商家。这话看似有道理,但在移动支付已经成为日常生活场景的情况下,如果不是出于其他考虑,商家完全没有必要禁用支付宝或微信支付,人为给消费者制造不便。

这不禁让人想起2011年腾讯大战360的往事,两家互相排斥对方,强行要求用户卸载对方软件,给整个中文网络世界带来严重困扰。也是从那次事件,腾讯开始反思自己的商业逻辑和理念,作出开放生态,拥抱移动互联网的决定。至今为止,我都认为那是腾讯

真正腾飞的一个起点。腾讯作出的这个决定,为造就今日腾讯的庞大商业规模打下了深厚基础。

尽管腾讯与阿里各有体系是事实,但不等于说互不通用是正确的。虽然像是在商业竞争环境下的一个不得已选择,是一个悬而未决的问题,并不意味着这种模式可以复制到双方旗下的阵营,扩散到整个商业生态,其后果可想而知。

必须承认,这确实涉及到了用户的选择权。微信用户超过10亿,支付宝用户超过5亿,你说这不涉及用户选择权,如何让人信服?当一款支付工具的用户庞大到一个国家的很大一部分人都在使用,这就不单纯是商业了,还涉及到公共利益和社会责任。不只是“我的地盘我作主”的问题。

“备份”航天员同样也是航天事业的主角

本报评论员
高路



正是因为有他们的存在,航天事业才能优中选优,才能找到最合适的人选。

吴杰,中国航天员,在群星闪耀的航天员队伍中,很不显眼,但他的故事跟他们一样精彩。他是中国首批参与航天训练的航天员,1996年,吴杰远赴俄罗斯接受航天员培训,并把航天员训练技术带回中国。他是中国首飞航天员杨利伟的战友也是他的老师。可是他数次准备应征,数次在最后的关头与发射任务无缘。这成了吴杰人生最大的遗憾,如今年逾50的吴杰因为年龄的限制已经与飞天无缘,20年的等待,最终没能换来一个圆满的结局。

吴杰的经历感动了无数人。很多人不明白,既然这么优秀,为什么不给他一次证明自己的机会,既然留下了那么多遗憾,为什么不补上这个遗憾。这是把问题简单化了。航天员的选拔是一个综合的评定,有一套科学的

选拔方式,有很多复杂的指标,并不仅仅是素质高低的问题。只要这套选拔机制是科学的,严格地按科学规律办事,就应该坚持。我相信,在数次任务中,参与选拔工作的科学家们也一定有过激烈的内心争斗。航天员的选拔就应该铁面无私,如果能送人情分,照顾这个照顾那个,这恰恰是不专业的,是对航天事业的不负责任。

这个社会有很多无法弥补的遗憾,比如奥运赛场上,有一些体育项目是限制人数参加的,乒乓球就是一个典型,这么多顶尖的高手,谁都有拿冠军的实力,派谁好不派谁好呢?必然会有遗憾。还有,所有的航天人,他们都是站在航天员背后的英雄,他们的名字我们一样不熟悉,可是谁又能否认他们的贡献呢?

正是因为有他们的存在,航天事业才能优中选优,才能找到最合适的人选。他们是飞天梦圆中不可分割的一部分,荣誉属于登上太空的航天员也属于全体航天人。从这个角度说,“备份”航天员同样也是主角。坐在领奖台前的永远是少数,不代表坐在台下的大多数就不重要了。

让我们记住这些无名的英雄,记住他们作出的贡献。这种记住也不应该只在口头上,而应该落实到日常工作中,从方方面面给予他们尊重。

对无名英雄们最好的纪念就是擦亮航天这座丰碑。吴杰虽然离自己的飞天梦越来越远,但中国离实现航天强国的梦想越来越近,这比谁飞天谁不飞天要重要得多。



长安汽车
CHANGAN



CCTV
国家品牌
计划

第二代逸动 逸动DT

耀目上市




杭州祥通长安4S店 销售热线: 0571-86911088

浙江祥通长安4S店 销售热线: 0571-86913931

萧山宏安行长安4S店 销售热线: 0571-82606999

地址: 杭州市拱墅区花园岗街209-1号(七天酒店旁边)

地址: 杭州市江干区下沙路1161号

地址: 杭州市萧山区兴园路158-5号(萧山汽车城东大门对面)